附件2：
拉萨市深化集体林权制度改革
试点方案（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]    为深入贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发〈深化集体林权制度改革方案〉的通知》《中共西藏自治区委员会办公厅 西藏自治区人民政府办公厅关于印发〈西藏自治区深化集体林权制度改革实施方案〉的通知》精神，扎实推进深化集体林权制度试点改革工作，结合我市实际，制定本方案。
集体林是维护生态安全的重要基础，是提升碳汇能力的重要载体，是实现乡村振兴的重要资源。拉萨市林地面积721.83万亩，森林蓄积量85.15万立方米，其中集体林地面积18.12万亩，仅占林地总面积的2.51%，集体林地体量较小，且山林权属不清、经营机制不活、产权流转不规范、管理服务体系不健全，极大制约林业发展，深化集体林权制度改革十分必要、迫在眉睫。本次改革计划用1年左右时间，即到2025年底前，完成集体林权制度试点改革任务，基本形成“权属清晰、责权利统一、保护严格、流转有序、监管有效”的集体林权制度。到2030年，全市森林面积进一步增加，森林生态系统质量进一步提高，林业产业进一步发展壮大，森林经营更加科学高效、保护制度更加完善、林权价值增值途径更加多样，维护国家生态安全能力全面提升。
一、夯实改革基础
（一）加快推进林地确权
对全市现有集体林地以及2017年1月1日以来新造林形成的林地和林木再次进行清理核查，在坚持林地所有权不变的前提下，按照“谁造林、谁所有、谁受益”的原则，推动林地使用权、林地承包经营权、流转期限5年以上的林地经营权以及林地上的林木所有权、使用权确权颁证，为深化集体林权制度改革奠定坚实基础。南北山绿化工程承包造林和先造后补模式形成的林地所有权依法保持不变，根据《关于鼓励和支持参与拉萨南北山绿化的政策措施》（藏政办函〔2022〕26号）等有关规定，依法明确林地承包经营权、林地经营权以及林地上的林木所有权、使用权。〔牵头单位：市林草局、市南北山绿化指挥部办公室；责任单位：市自然资源局、农业农村局等相关部门，各级人民政府（以下均需各级人民政府落实，不再单独列出）；完成时限：持续推进〕
（二）积极推进“三权分置”
全面推行集体林地所有权、承包权、经营权“三权分置”。
一是落实所有权。坚持集体林地所有权不变，维护农牧民集体对承包林地发包、调整、监督等各项权能。二是稳定承包权。保持集体林地承包关系稳定并长久不变，承包期届满时不得将承包林地打乱重分，确保绝大多数农牧民原有承包林地继续保持稳定。保障进城落户农牧民合法林地权益，鼓励依法自愿有偿转让。三是放活经营权。林地经营权允许依法再流转或向金融机构融资担保。林地经营权合同终止时，依法保障林地经营权人享有的林木财产权益，鼓励受让方以公允价格受让林木所有权，维持林业正常生产经营活动。流转期限5年以上的林地经营权可以向不动产登记部门申请登记发证，可以作为林权抵押贷款、申报林业项目、申请林木采伐及其他有关行政管理事项的凭证。（牵头单位：市林草局、市自然资源局；责任单位：市直相关部门；完成时限：2025年底前完成并持续推进）
（三）有序推进登记颁证
基于第三次全国国土调查统一底图，以国土空间规划及“三区三线”划定成果为依据，对改革范围内的林地组织开展调查核实，全面掌握林地资源位置、分布、规模、经营管理现状等基本信息，厘清权属边界，按照《不动产登记规程》记林权类不动产登记相关规定，用1年时间基本完成林权登及数据移交及整合汇交，加大颁证力度，纳入不动产登记信息平台管理，为发展林业适度规模经营创造有利条件，激发各类经营主体参与生态保护和产业发展的积极性。建立内部协调工作机制，妥善解决权属重叠、地类冲突等历史遗留问题，加强林地承包经营合同、林权登记与流转、森林资源管理等工作衔接，夯实林权登记工作基础，保障林权正常流转，维护林农、林企合法权益。（牵头单位：市林草局、自然资源局；责任单位：市农业农村局等相关部门；完成时限：2025年底前）
二、落实重点任务
（一）稳步推进试点改革
坚持“先行先试、以点带面、统筹推进”的原则，确定堆龙德庆区、曲水县2个森林资源丰富、改革基础好、发展潜力大的县（区）作为试点，在林业适度规模经营、林权价值增值、林权投融资、林业产业发展等方面先行探索有效经验做法。其他县（区）、功能园区结合实际开展改革工作。在2个试点县（区）各选择1个500亩以上且集中连片的市县级公益林林班作为试点，探索建立市县级公益林管护补助制度，为市县级公益林建设、保护、管理、利用打下坚实基础。（牵头单位：市林草局；责任单位：市自然资源局、农业农村局、财政局、政府国资委等相关部门；完成时限：2025年底前）
（二）健全完善管理机制
以拉萨南北山绿化工程实施区域为重点，积极争取组建拉萨国有林场，强化机构、编制、人员、经费等保障，明确林场属性、组织架构、隶属关系和运行方式，负责对林场范围内的林地、森林等自然资源资产进行统一经营管理，进一步提升南北山绿化管护养护能力和经营管理水平。以南北山绿化形成的林地林木为突破口，探索建立“国有企（事）业+”机制，在有利于保护且符合相关政策规定的基础上，鼓励合理开发利用，开展科学经营，发挥示范引领和带动作用，为全市深化集体林权制度改革提供可借鉴可复制可推广的经验模式。【牵头单位：市林草局、南北山绿化指挥部办公室；责任单位：市委组织部（编办）、市财政局等相关部门；完成时限：持续推进】
（三）加强森林可持续经营
一是高效推进以南北山绿化工程为重点的大规模国土绿化行动，大力营造多树种、多色彩、多功能、多效益的针阔混交林、复层异龄林、生态景观林，优化林分结构，促进增绿添彩，提升生态系统多样性、稳定性、持续性。到2025年底，累计完成营造林面积70万亩以上。二是探索建立以森林经营方案为基础的管理制度，推行全周期森林经营，支持引导规模经营主体单独编制森林经营方案，通过采伐更新、抚育复壮、择伐补造、巩固提升等措施加快低产低效林和成过熟林改造更新。三是在明晰权属边界、保障生态安全的前提下，探索将部分生态区位不重要、区域生态现状良好的市县级公益林调整为商品林，优化生态公益林比例和空间布局，拓展林地林木资源生产经营途径，增强生态保护和林业发展内生动力。（牵头单位：市林草局、南北山绿化指挥部办公室；责任单位：市财政局等相关部门；完成时限：2025年底前）
（四）鼓励适度规模经营
一是在不影响或更有利于生态系统功能发挥的前提下，权利人可依法利用林下资源、林地空间、林缘林地等适度开展林下种养殖、森林游憩、自然教育等非木质资源开发与利用。支持权利人通过多种形式进行生产经营，推行家庭联合经营、家庭委托经营、村集体与农户股份合作经营、企业与农户合作经营等经营模式，积极培育林业规模经营主体。联合经营管理的林地，可按照“分股不分地、分利不分林”的方式，将股权和收益权量化到户，收益按股分红。二是对南北山绿化工程承包造林形成的林地和林木，根据《关于鼓励和支持参与拉萨南北山绿化的政策措施》有关规定，承包期内承包主体可通过租赁、转让、拍卖、股份合作等形式开展多种经营，也可依法进行转包、出租、继承、抵押、担保、入股或作为出资参与合作的条件，在不影响林地生态功能且符合相关政策的前提下，承包当年可将承包造林地25%以内的面积作为经营性土地，用于森林旅游、森林康养、体育、经果林、林下经济、经营服务设施等项目建设。涉及办理相关审批手续的，由当地行业主管部门审批。在造林区域内不得开展与以上项目不符的其他建设项目。三是严格执行林木采伐限额5年总额控制政策，结合区域资源现状和发展需求，合理分配、用好用活林木采伐指标，实施林木采伐告知承诺审批制度，强化林木采伐监管，伐后更新措施由经营主体按有关规定执行。人工公益林自然成熟后，在科学评估、严格审批的前提下，允许采取择伐、间伐等方式更新，保障林业经营者合法权益。（牵头单位：市林草局、南北山绿化指挥部办公室；责任单位：市自然资源局等相关部门；完成时限：持续推进）
（五）大力发展林业产业
一是积极探索多种森林复合经营模式，鼓励利用林下空地种植红景天、黄精、枸杞、羊肚菌、牛肚菌、砂生槐、食用菊花、苜蓿等林药林菌林花林草，开展藏鸡、藏猪、蜜蜂等林下养殖，支持依法有序开展虫草、种子、蘑菇等林业资源采集，有效提升初级林产品供给能力。二是积极推进国际湿地城市创建，推动纳木措创建国家5A级景区、南山公园和拉鲁湿地创建国家4A级景区，在有效保护林草湿资源的前提下，支持各县（区）、功能园区发展观光旅游、冰雪旅游、休闲徒步、生态露营、户外运动、自然教育及林卡等特色项目，培育林业生态产品品牌，促进林业产业多元化发展。坚决杜绝以发展林区经济、开展森林旅游等名义变相建别墅、高尔夫球场等违法违规行为。三是积极发展苗圃经济，依托南北山绿化工程，坚持市场化方向，创新投入机制，支持将满足条件的民营苗圃和个体苗圃纳入保障性苗圃范畴，扩大保障性苗圃规模。到2025年底，全市保障性苗圃数量保持在25个以上、面积稳定在12000亩以上、年育苗量4000万株以上，持续带动群众就业增收。四是积极发展林业电子商务，鼓励引导电商企业和林业经营主体依托展销会、博览会等开展生态产品推介活动，更好满足市场需求。支持引进和创办林业评估机构、专业鉴定机构，鼓励各类社会主体和创业人员领办林业企业，培育一批林业龙头企业、合作社、专业大户、家庭林场等经营主体，逐步推动林业规模化、组织化、市场化经营。（牵头单位：市林草局；责任单位：市科技局、财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局、商务局、文化和旅游局、卫生健康委、市场监管局、体育局等相关部门；完成时限：持续推进）
（六）探索生态产品价值实现机制
落实“双碳”战略目标任务，开展林业碳储量本底调查，摸清林业碳汇资源底数，科学评估森林“碳库”综合效益和价值，依托国家核证自愿减排（CCER）碳排放交易平台，在前期与西藏信托有限公司、浙江中政林业开发有限公司等碳汇研究机构签订《林草碳汇开发战略协议》的基础上，继续深化交流合作，推动和规范林业碳汇项目开发交易，开拓林业碳汇经济发展新模式。探索实施林业“碳票”制度，开发符合拉萨实际的林业“碳票”，鼓励碳排放企业、大型活动组织者、社会公众等通过购买碳票履行社会责任。探索建立林地林木资源信息空间数据库，推动实现森林资源立地质量、林分状况、资源权属、林下空间和经营收益等关键信息数据化、可视化。（牵头单位：市林草局、生态环境局；责任单位：市经济和信息化局、财政局、自然资源局、农业农村局等相关部门；完成时限：持续推进）
（七）加大财政金融支持力度
[bookmark: _Toc14993][bookmark: _Toc26572][bookmark: _Toc13446][bookmark: _Toc19767][bookmark: _Toc18135][bookmark: _Toc21560]各级政府要根据生态和财力状况，将造林育林、森林防火基础设施建设、林业有害生物防治等纳入国民经济和社会发展规划，将林区道路、供水、供电、通信等基础设施建设纳入相关专项规划，将集体林权制度改革工作经费纳入年度预算，逐步将新增公益林纳入地方财政生态效益补偿范围，强化资金支持、基础设施建设和公共服务保障。推动将一批用于林业生产的先进适用机械按程序列入农机购置与应用补贴机具种类范围。探索林业碳汇预期收益权、公益林补偿收益权质押贷款机制，引导金融机构在依法合规、风险可控的前提下，将符合条件的林权交易服务、林产品精深加工、林下经济发展等纳入绿色金融支持范围，健全完善林权抵押资产评估、备案登记、风险防控、收储等机制，优化完善贷款流程、贷款利率和贷款周期，做强做优中国银行“林权通宝”、西藏银行“青山贷”“碳惠贷”等林业贷款产品，丰富绿色金融支持深化改革和产业发展的产品和服务。探索建立森林保险制度，鼓励引导保险机构开发林权抵押贷款、林地流转担保等林业保险产品，提高经营主体发展林业产业、抵御自然灾害的能力。（牵头单位：市财政局、市发展改革委；责任单位：市地方金融管理局、自然资源局、农业农村局、政府国资委、林草局、中国人民银行西藏分行等相关部门；完成时限：持续推进）
三、强化改革保障
全市各级各有关部门要高度重视深化集体林权制度改革工作，将其纳入林长制工作范围，实行主要领导负责制，坚持“市级统一部署、县级具体负责、部门协同推进”工作机制，形成合力，确保各项目标任务如期完成。县（区）、功能园区要统筹使用林管站编制资源，适当增加专业技术岗位，优化人员结构，推动人员编制向执法一线倾斜，稳定人员队伍，切实加强基层林草工作力量。相关部门要各负其责、协同攻坚，结合各自职责制定时间表、路线图，加强沟通、密切配合，建立闭环落实工作机制，确保改革任务举措落地见效。对改革过程中涉及的重大事项，及时向市委、市政府请示报告。

